

В диссертационный совет 24.2.386.06.
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

**ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА,
доктора экономических наук, доцента
Фраймовича Дениса Юрьевича на диссертационную работу
Остапенко Елены Анатольевны «Развитие экономики региона в
условиях обострения пространственной конкуренции», которая
представлена на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

Актуальность избранной темы исследования. Тема диссертационной работы Остапенко Е.А. представляет особый научный интерес, поскольку, несмотря на накопленный опыт зарубежных и отечественных исследований в области развития пространственных экономических систем в условиях глубоких технологических сдвигов и связанных с ними организационных и институционально-хозяйственных преобразований, в настоящее время отсутствуют подходы разграничения и оценки способов ресурсного обеспечения развития экономики региона под углом зрения обострения пространственной конкуренции, а также нет комплексных подходов к оценке и прогнозированию развития экономики региона с учетом вариантов использования внутренних ресурсов. Отсутствие организационных механизмов территориального управления на основе использования внутренних ресурсов, подчеркивает важность и актуальность диссертационной работы соискателя по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

В исследовании определены особенности проблематики в части необходимости ориентации процесса развития экономики региона на ее внутренние ресурсы в условиях обострения пространственной конкуренции, в данном случае затрагиваются вопросы системной переоценки имеющейся

ресурсной базы, а также выявления и раскрытия латентных возможностей развития.

В диссертационном исследовании автором предложены методические подходы и разработан прикладной инструментарий для оценки уровня развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции, ориентированного на использование ее внутренних ресурсов.

В качестве модельного региона автором представлен Ставропольский край, выявлены перспективные направления обеспечения высокого уровня социально-экономического развития за счет эффективного использования имеющихся внутренних ресурсов. На этой основе сформированы основные сценарии развития экономики региона:

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Диссертационное исследование Остапенко Е.А. содержит методологические и методические разработки в развитии концептуальных положений, раскрывающих содержание, формы, механизмы и инструменты развития экономики региона, опирающегося на внутренние ресурсы.

Диссертационная работа Остапенко Е.А. содержит методические положения в области развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции, которые оказывают влияние на территориальное развитие. Разработки подтверждаются апробацией в деятельности региональных органов власти, а также на международных и всероссийских конференциях.

Обоснованность результатов отражается проработкой автором большого объема отечественных и зарубежных литературных источников, сведений о стратегиях, государственных программах, национальных проектах Федеральных министерств, подведомственных им агентств, служб и надзоров, преимущественно: Министерства экономического развития РФ, Министерства финансов РФ, аналогичных государственных структур регионального уровня, применением, анализом и критической оценкой рассматриваемых данных.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертации определяются выполненным анализом большого количества библиографических источников с конкретными ссылками на использованный материал, нормативно-правовыми актами, документами органов государственной власти и местного самоуправления и трудами специалистов в области управления организационно-экономическими механизмами регионального развития, что позволило правильно ориентироваться в методологических проблемах, сделать обстоятельные теоретические обобщения, выводы и рекомендации. Необходимо отметить точность выборки статистического материала по регионам, который используется в качестве аргументации выводов и предложений.

Диссертационная работы содержит девять пунктов новизны. Наиболее значимыми положениями, определяющими ценность и обоснованность диссертационной работы, являются следующие:

1. Предложена система способов реализации внутренних ресурсов развития экономики региона, и дана качественная оценка условиям рационального использования человеческих, организационных и институционально-хозяйственных ресурсов развития экономики региона и генерируемых эффектов (стр.58-62).
2. Обоснована и раскрыта функция поддержки репродукции человеческих ресурсов развития экономики региона, обеспечивающая элевантный способ реализации указанных ресурсов и расширенное воспроизводство потенциала конкурентоспособности системы экономики региона (стр.87-105).
3. Предложен механизм инвестиционного обеспечения элевантного способа реализации человеческих ресурсов в развитии экономики региона (стр.105-123).
4. Разработана методика комплексной оценки эффективности институциональной среды экономики региона (стр.138-146).
5. Раскрыты новые возможности реструктуризации экономики региона,

возникающие в условиях обострения пространственной конкуренции. Предложена методика оценки результатов реструктуризации экономики региона применительно к условиям обострения пространственной конкуренции (стр.181-196).

6. Разработан механизм территориального управления на основе использования возможностей организационного преобразования на мезоуровне (стр.197-211).

7. Разработан методический подход к оценке и прогнозированию развития экономики региона, который обладает расширенными возможностями для применения на мезоуровне в условиях обострения пространственной конкуренции (стр.214-223).

Теоретическая значимость диссертации. Автор в работе указывает, что полученные результаты исследования дополняют имеющиеся экономико-теоретические представления о развитии экономики региона и управления организационно-экономическими механизмами развития региона, а также могут быть использованы для дальнейшего развития научных положений в областях региональной экономики, модернизации, территориального и стратегического управления, социально-экономических трансформаций, воспроизводства, конкуренции применительно к использованию внутренних ресурсов экономики региона. Такое заключение соответствует действительности, так как в работе представлены конкретные рекомендации по совершенствованию механизмов территориального управления; обоснованию стратегий и инструментов реструктуризации экономики региона и развития конкуренции в ее внутренней среде; разработке региональных проектов и стратегий развития; модернизации механизмов территориального управления и региональной экономической политики.

Ценность работы для практики. Положения, рассмотренные в диссертации, имеют признаки научной новизны и представляют определенную ценность для науки. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы для различных регионов Российской

Федерации: для оценки эффективности институциональной среды и готовности к реструктуризации ресурсного потенциала экономики региона, для модернизация механизма территориального управления, для формирования сценариев развития экономики региона опирающихся на различные способы реализации ее внутренних ресурсов.

Основные теоретические и практические выводы диссертационной работы были представлены, обсуждены и одобрены на международных и всероссийских конференциях.

Значение полученных автором результатов исследования для практики подтверждается тем, что они прошли экспериментальную апробацию и внедрены в деятельность Министерства экономического развития Ставропольского края, Министерства экономического развития Кабардино-Балкарской республики, а также в учебный процесс ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет».

Диссертационная работа отличается четкостью, логичностью построения, направленностью на решение конкретных задач. Содержание работы свидетельствует о теоретической и практической подготовленности автора, умении использовать официальные статистические данные, аналитические и научно-исследовательские статьи и экономические обзоры, нормативные документы различных уровней, электронные ресурсы, обосновывать выводы и предложения, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Цель и задачи выполненного автором исследования определены и реализованы соответственно избранной теме. Положения, сформулированные в соответствующих разделах, выводы, предложения, выносимые на защиту тезисы достаточно полно аргументированы.

Замечания и рекомендации по диссертационной работе. Отмечая научно-практическую значимость и интерес работы, считаю, что некоторые методические подходы являются дискуссионными и нуждаются в углублении и более подробной детализации:

1. На рисунке 1.3.3 стр. 61 диссертационного исследования, приведено понятие «элевантный способ», однако не приводится толкование данного термина, его происхождение и границы применения.

2. Представленный в диссертации анализ данных ограничен (2022-2023 годом. Интересно было бы изучить современные тенденции на основе более поздних данных (стр. 81-86, 140-146, 235-244).

3. В таблице 2.3.1 на стр. 121 диссертационного исследования соискатель представил экспертную оценку совокупности управляемых параметров трех типов инвестиционных проектов, обеспечивающих элевантный способ реализации человеческих ресурсов в развитии экономики региона, с целью выбора ключевых параметров. На наш взгляд, для осуществления полноценной оценки инвестиционных проектов необходимо расширить спектр показателей и раскрыть более подробно их описательную часть, что позволит впоследствии учесть их в региональных документах о социально-экономическом развитии региона.

4. На наш взгляд, в диссертации следовало больше внимания уделить анализу нормативно-правовой и методологической базы, обеспечивающей развитие экономики региона с учетом внутренних ресурсов (стр. 126-137).

5. В таблице 4.3.1 на стр. 250 представлена оценка качественных параметров развития Южного макрорегиона в контексте мобилизации и эффективного использования внутренних ресурсов. Для более полной оценки целесообразно добавить результаты интернет-опроса по регионам, участвующим в анкетировании.

6. Соискатель использует при построении прогнозов развития экономики региона сценарный подход. Известно, что вероятность появления того или иного сценария имеет определенное значение, но данный момент в работе не учитывается (стр. 270-272).

Несмотря на выявленные недостатки, ценность, актуальность и научно-практическая значимость диссертационного исследования не снижается, представленные замечания являются возможными направлениями для дальнейшего развития диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней».

Диссертационная работа Остапенко Елены Анатольевны является научно-квалифицированной работой, представляет собой законченное, выполненное на высоком научном уровне диссертационное исследование. В диссертации рассматриваются и решаются актуальные для регионального развития проблемы раскрытия латентного потенциала функционирования экономических систем в условиях воздействия внешних ограничений и острого дефицита инвестиционных ресурсов на мезо- уровне, а также сформирован методический инструментарий реализации внутренних ресурсов в обеспечении основных задач развития экономики региона.

Диссертация имеет внутреннее единство, новые положения, выносимые автором для публичной защиты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку.

В работе имеются сведения о практическом использовании полученных результатов, представлены акты внедрения. Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к работам, направляемым в печать. Автореферат соответствует содержанию диссертации. Основные результаты опубликованы в научных изданиях.

Диссертация отвечает требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Тема диссертационной работы «Развитие экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции» соответствует специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика»: 1.2. Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов. 1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов. 1.16. Оценка и прогнозирование перспектив

развития региональных экономических систем.

Автор работы, Остапенко Елена Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры «Экономика инноваций и финансы»
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

Фраймович
Денис Юрьевич

«26 августа 2025 г.

600000, Российская Федерация, г. Владимир, ул. Горького, 87, +7 (4922) 47-96-06, prkom@vlsu.ru, <https://www.vlsu.ru>

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ ВУЗА
АФАНАСЬЕВА Н. В.

